

# 关于深圳市福田区政协会委员提案 第 2024092 号的回复

尊敬的陈嘉文委员：

深圳市福田区政协会委员提案第 2024092 号“关于福田区推进老年科普教育的建议”收悉，经认真研究，结合我区老年科普教育工作实际，对涉及我局工作内容回复如下。

## 一、关于加强全链条统筹设计的建议

区科协将积极对接区组织部门，共同探索设立老年科普工作部门的可行性、科学性及可操作性。福田区科协 1995 年成立，2019 年机构改革明确下设机构科协工作办公室，目前，科协办现有工作人员 5 名。

## 二、关于开发丰富的科普资源的建议

近年来，区科协牵头发挥各科普基地以及区委宣传部等部门的力量，编写科普文章、科普读物，拍摄科普视频等。其中，在“幸福福田”公众号等平台发布《小白友好型科普：量子是什么“子”？纠错是纠什么“错”？》《阿一一嚏！最近这些症状高发，可能不是感冒》等科普推文；编制“福康君”健康科普系列漫画、《福田红树林生态公园常见红树植物图鉴》《深圳湾常见的 99 种鸟儿》《走进海上森林》《飞翔的精灵》《疾秘之境》

健康推理剧本等数十种科普读物；红树林生态公园拍摄“深圳湾的小钥匙”“打绿怪”“植物学大会纪念园宣传片”，北京大学深圳医院录制系列运动康复专业视频等。

### **三、关于构建全覆盖的学习网络的建议**

未来将积极与社区对接，探索在社区布局信息终端的可能性、科学性，力争形成覆盖全区的老年智慧学习场景，便于老年人群随时随地获取各类科普资源。

### **四、关于充实优秀的师资力量的建议**

为加强老年科普教育，提升老年人群体的科学素养，我区借助中国科协、市科协、区科协及相关专业科技社团的力量，积极开展了以下工作：一是丰富老年科普教育平台。中国科协于 2014 年开始深入推进科普信息化建设，大力推动“互联网+科普”行动计划和科普信息化建设工程，打造“科普中国”这一国家级权威大数据平台，旨在以科普内容建设为重点，使科普信息化建设与传统科普深度融合，向全社会提供科学、权威、准确的科普信息内容和相关资讯。网站内容包括前沿科技、科普乐园、健康科普、实用技术等 24 个频道。区科工局近年来大力推动科普中国在辖区各街道社区老年人中的宣传注册使用。截至目前我区“科普中国”科普信息转发量超 300 万条。二是持续开展老年科普教育活动。近期，福田公安分局联合多个街道针对老年人开展了 16 场大型反诈宣讲活动。通过面对面宣讲、宣传资料发放、现场答疑互动等方式，向辖区老人通报了当前电信诈骗形势，详细讲解

了当前高发电信诈骗类型，并结合近期发生的真实案例对相应类型诈骗套路、防范措施进行了全方位、多角度分析。特别讲解剖析了老年人容易上当受骗的“冒充公检法”“投资理财”“购买保健品”“AI 新型电信诈骗”等诈骗案例，以案答疑、以案释惑，给出防范建议，提高老年人对电信网络诈骗的警惕性和防范意识，提升防骗识骗能力。另外，今年 9 月 4 日，“海好有您”银龄科普系列活动首场活动，在福田区景蜜公园正式开启。本次以海洋文化科普为主题的银龄科普系列活动将共举办 15 场次，包括海丝文化展览、海洋主题助老讲座以及丰富多彩的体验活动，以在科普月及敬老月的双重节日推动下，丰富老年朋友的精神文化生活的同时，也为老年朋友认识海洋、科普海洋、创意海洋，创造更多可能。

下一步，我区一是将加强“科普中国”这一国家级权威科普平台的宣传推广，并发挥相关社会组织的力量，组织、引导科技工作者和社会力量创作优质、准确的科普内容，传播正确的科普知识。二是将进一步依托社区党群服务中心、科普基地、学校、科技社团，运用虚拟现实、人工智能等最新科技手段，丰富老年科普活动的形式和内容，激发老年人的学习兴趣和主动性。三是发挥福田公安分局资源优势，继续加大反诈宣传力度，创新宣传方式，不断提升群众的识诈防骗能力，从源头上治理电信诈骗，共同筑牢防范电信网络诈骗的“防火墙”。

## 五、关于提供完善的支付服务的建议

积极对接区财政局，推动加大老年科普教育经费投入，明确区、街道、社区三级经费投入比例，并鼓励社会各方加大老年科普投入。

福田区科技和工业信息化局

2024年9月9日